
Justificación de las respuestas Práctica Cívica Terraba 2018 
 

1) R/ D 
 

Justificación: 
 
Ciudadano: Implica que la persona dispone de suficiente “juicio político” o sentido para 
razonar, discernir y actuar conforme lo que considere mejor para la convivencia social. Se 
aspira a que sea una persona critica ante el régimen político y su funcionamiento, pero al 
mismo tiempo, integrada a él. 
Deber: aquello a que están obligadas las personas por preceptos jurídicos o éticos. 
Derecho: conjunto de leyes, reglamentos y demás resoluciones, obligatorio, creado por el 
Estado para la organización del orden social. Regula la convivencia social y permite manejar 
o resolver los conflictos interpersonales, grupales o institucionales. El derecho tiene un 
carácter conservador por su misma naturaleza, pero también establece las formas de 
transformar sus partes. 
 

2) R/ D 
 
Justificación: 
 
A): no puede ser, ya que Costa Rica no cuenta con ejército 
B): no concuerda con el régimen político de Costa Rica, que es democrático 
C): en el artículo menciona la independencia del país, por lo tanto, no puede favorecer 
uniones políticas 
D): correcta, al mencionar el artículo que Costa Rica es una República democrática 
 

3) R/ A 
 
Justificación: 
 
En el artículo se muestran preceptos jurídicos y/o éticos, por lo que la definición de “Deber” 
es la que encaja mejor en esta pregunta. 
 

4) R/ D 
 
Justificación:  
 
Ciudadanía joven:  Este concepto incluye, para la juventud, los mismos componentes de 
ciudadanía, con la excepción del derecho a elegir y ser electo. 
Ciudadanía: Este concepto incluye tres componentes: un mínimo, una ampliación 
normativa y una aspiración. Desde el punto de vista del componente mínimo, la ciudadanía 
es una condición de derechos y responsabilidades de las personas pertenecientes a una 



sociedad, relacionados con la capacidad de incidir en las decisiones colectivas y con la 
posibilidad de elección en puestos públicos. El concepto ampliado es producto del 
desarrollo de las sociedades democráticas, en las que se van incluyendo cada vez más 
aspectos del desarrollo integral de las personas y de las sociedades, expresados en derechos 
de otros ámbitos como por ejemplo la salud, la educación, la vivienda, el ambiente. 
Finalmente, la ciudadanía también tiene un componente aspiracional de origen ético. 
 

5) R/ B 
 
Justificación: 
 
A): Contiene el enunciado 2 y en C.R. no es obligatorio el servicio policial, por lo tanto, no 
es correcta 
B): Opción correcta, son deberes de los y las costarricenses 
C): Tanto el enunciado 2 como el 4 describen actividades que no concuerdan con la 
definición de “Deber”, por lo tanto, no es correcta. 
D): Contiene el enunciado 4, formar agrupaciones delictivas no es un deber de los 
costarricenses 
 

6) R/ B 
 
Justificación: 
 

 
 
En el artículo 19 se menciona que los extranjeros tienen los mismo derechos y deberes 
individuales y sociales que los nacionales, por lo tanto, tendrían derecho a acceder a 
educación primaria gratuita y costeada por el Estado. También de recibir seguridad social y 
de salud. 
Menciona que no pueden intervenir en política, por lo que los enunciados 2 y 4 no son 
derechos de los extranjeros. 
 

7) R/ C 
 
Justificación: 
 
A): la represión violenta no es propia de un sistema democrático 
B): la pena de muerte no está amparada en la constitución política de C.R. 
C): Correcta. Propone una solución acorde a los principios y valores del régimen 
democrático 



D): la posición social de un individuo no debe influir en la condena que se le impone por un 
delito 
 

8) R/ A 
 
Justificación: 
 
Los enunciados 1 y 2 presentan propuestas con medidas que se consideran adecuadas y no 
van contra la Constitución, por lo que serían los correctos. 
En el enunciado 3, se describe una propuesta que no concuerda con los deberes de los 
costarricenses de velar por la Constitución. 
En el enunciado 4 directamente se propone eliminar “el debido proceso”, acción no 
amparada en la Constitución. 
 

9) R/ C 
 
Justificación: 
 
Las opciones A, B y D presentan propuestas contrarias a los derechos y deberes de los 
costarricenses, por lo que no son correctas. 
La opción C presenta una propuesta acorde a los deberes de un costarricense. 
 

10)  R/ A 
 
Justificación: 
 
La organización comunitaria significa que la gente se une para cambiar el estado de las cosas 
en sus lugares de vivienda, estudio o trabajo. 
Las opciones B y C se pueden descartar ya que no son espacios creados para la reunión y 
toma de decisiones con un objetivo común. 
Mientras que un partido político es, según Carl J. Friedrich, un grupo de seres humanos que 
tiene una organización y tiene como objetivo poner o mantener a sus líderes en el control 
de un gobierno. 
 

11)  R/ D 
 
Justificación:  
 
La inseguridad percibida, es ese problema que la población sabe que existe y afecta el 
avance del país, pero como menciona el enunciado se percibe distinto según cada individuo. 
Por otra parte, la inseguridad real, son todos aquellos hechos cotidianos de violencia, 
atentados a la vida humana y al patrimonio y a otras prácticas como la amenaza, la extorsión 
y los actos contra la libertad sexual, los cuales afectan la calidad de vida de población. 



 

12)  R/ A 
 
Justificación: 
 
Crear empleos y disminuir la probreza, son acciones que promueven la disminución en la 
brecha social, lo que permitiria un avance como sociedad disminuyendo los hechos 
delictivos. 
Los enunciados 3 y 4, más bien promueven que sigan habiendo delincuentes mientras haya 
espacio donde tenerlos recluidos. 
 

13)  R/ B 
 
Justificación: 
 
El Ministerio Seguridad Pública es la institución responsable de la protección de la soberanía 
nacional, la vigilancia, el mantenimiento del orden público y la seguridad de los habitantes, 
desarrollando acciones efectivas para la prevención del delito, colaborando en su represión 
y en apoyo a la defensa de los recursos naturales, en estricto cumplimiento del 
ordenamiento jurídico, bajo los principios de honestidad, disciplina y espíritu de servicio. 
 

14)  R/ B 
 
Justificación: 
 

 
 
 
 

15)  R/ D 
 
Justificación: 
 



 
 
 

16) R/ A 
 
Justificación:  
 



   

 
 
 

 

17) R/ C 
 
Justificación: 
 
Las opciones A y B no representan medidas preventivas adecuadas, ya que más bien 
fomentarían la actividades delictivas. 
 
La opción D habla sobre compra de armas, lo que no parece una acción que garantice 
seguridad. 

 
 

18) R/ D 
 



 
19) R/ C 

 
Justificación: 
 
Ver pregunta #18 

 
 

20) R/ D 
 



 
 
 

21) R/ B 
 
Justificación: 

 
 

22) R/ A 
 
Justificación: 
 
Ver pregunta #21 
 
 



 

23) R/ C 
 
Justificación: 
 

 
 

24) R/ A 
 
Justificación: 
 
Las opciones B, C y D nos presentan aspectos que más bien son positivos y no se están 
incumpliendo según lo que dice el enunciado. 
 
 

25) R/ B 
 
Justificación: 
 



 
 

26) R/ A 
 
Justificación: 
 

 
 

 

27) R/ C 
 
Justificación: 
 
**Se debe ser mayor de 18 años, el enunciado tiene ese error 



 
28) R/ C 

 
Justificación: 
 

 
 

 

29) R/ D 
 
Justificación: 
 
Las opciones A,B y C presentan elementos que más bien favorecen la circulación segura de 
vehiculos. 
 

30) R/ B 
 
Justifiación: 
 



 
 

 

31) R/ A 
 
Justificación: 
 



 
 

32) R/ D 
 
Jstificación: 
Prácticas del conductor responsable: 

 
 

33) R/ A 
 
Justificación: 



 
 

34) R/ B 
 
Justificación: 
 

 
 

 

35) R/ C 
 
Justificación: 
 



Se trata de un paso peatonal, que es pintado directamente sobre la calzada, por lo que es 
una señal de tipo horizontal. 
 
 

36) R/ A 
 
Justificación: 
 
El enunciado no promueve ninguna de las acciones presentadas en las opciones B, C y D. 

 
 

37) R/ C 
 
Justificación: 
 
La información que se proporciona hace alusión al uso de transporte público y como ser 
responsables cuando se utilice. 
 
 

38) R/ C 
 
Justificación: 
 
Mitigación: Aplicación de medidas para reducir el impacto negativo que provoca un suceso 
de origen natural, humano o tecnológico. 
 
Vulnerabilidad: Condición intrínseca de ser impactado por un suceso a causa de un 
conjunto de condiciones y procesos físicos, sociales, económicos y ambientales. Se 
determina por el grado de exposición y fragilidad de los elementos susceptibles de ser 
afectados – la población, sus haberes, las actividades de bienes y servicios, el ambiente – y 
la limitación de su capacidad para recuperarse. 
 
Amenaza antrópica. 
La búsqueda de una nueva tecnología, de una mejor .calidad de vida., de adelantos y de un 
mayor desarrollo industrial también ha traído una parte negativa. Hoy día son comunes las 
explosiones nucleares, los derrames de petróleo, la contaminación de las aguas y el aire, los 
accidentes férreos y de aviación, la corta desmedida de árboles, la utilización de armas de 
destrucción masiva, etc; todos estos desastres son producto de descuido humano. 
 

39) R/ C 
 
Justificación: 
 



Gestión del riesgo: Proceso mediante el cual se revierten las condiciones de vulnerabilidad 
de la población, los asentamientos humanos, la infraestructura, así como de las líneas 
vitales, las actividades productivas de bienes y servicios y el ambiente. 

 
 

40) R/ A 
 
Justificación: 
 
Las opciones B, C y D, no presentan propuestas para un manejo efectivo de las emergencias 
que se puedan presentar en el país. 
 

41) R/ D 
 
Justificación: 
 

 
 

 

42) R/ C 
 
Justificación:  
 
Los items 1 y 4 no corresponden a eventos de tipo topográfico, ya que no son moviminetos 
de tierra en sí. Por lo tanto, los items 2 y 3 son los correctos. 
 
 

43) R/ D 
 
Justificación: 
 



 
 
 

44) R/ C 
 
Justificación: 
 
 

 
 

 



 

45) R/ C 
 
Justificación: 
 

 
 

46) R/ D 
 
Justificación: 

 
 

47) R/ A 
 
Justificación: 
 
Ver pregunta #46 
 
 

48) R/ D 
 
Justificación: 
 
Comités Institucionales para la gestión del riesgo: Instancias de coordinación interna de 
cada una de las instituciones de la Administración Central, la Administración Pública 
Descentralizada del Estado, los Gobiernos Locales y el sector privado. Organizan y planifican 
internamente las acciones de preparación y atención de emergencias, según su ámbito de 
competencia y con apego a la planificación sectorial. Constituyen la base para la toma de 
decisiones en la prevención y atención de emergencias. 
 
 



49) R/ B 
Justificación: 
 
Acciones de la CNE: 

 
 

50) R/ A 
 
Justificación: 
 
Al preguntar cuales amenazas son de tipo antropogénicas, se refiere a que amenazas son 
provocadas por el ser humano. En este caso, solamente la deforestación y la contaminación 
de los ríos son amenazas generadas por el ser humano.  
El lanzamiento de material volcánico es un fenómeno natural. La agricultura orgánica no 
representa una amenaza. 
 

51) R/ D 
 
Justificación: 
 
Los eventos tectónicos, son aquellos que se producen debajo de la corteza terrestre y 
generan efectos en la superficie. En este caso, la opción D es la que contiene los dos eventos 
correctos, sismos y erupcinoes volcánicas. 
 
 

52) R/ A 
 
Justificación: 
 
A): Correcta. Se debe revisar y actualizar el plan siempre que sea posible, en caso de que 
hay algún cambio en la realidad. 



B): No es lo más adecuado trabajar por separado, ya que pueden haber errores de 
comunicación entre las partes y faltantes de información. 
C): Un plan de salud y nutrición no concuerda con lo que se esta trantando, que es la 
prevención de riesgos. 
D): Es contraproducente no compartir las amenazas, siempre es bueno tener informado a 
la institución para que tengan presente estos riesgos. 
 
 

53) R/ D 
 
Justificación: 
 
Los correcto en una situación de emergencia es acudir al sitio destinado de seguridad en la 
institución. Las otras opciones presentan acciones que más bien ponen en riesgo el 
bienestar de las personas. 
 
 

54) R/ A 
 
Justificación: 
 



 
 
 

 
55) R/  B 

 
Justificación: 
 
 
Ver la pregunta #54 
 


